
z „egy város és anya Izráelben” (ir vaem be-
jisrael) kifejezés az eredeti bibliai versben a
rombolás kontextusában jelenik meg. Való-
színûleg emiatt utal a kifejezés elpusztított zsidó
közösségekre, fôként a holokauszt után. Példá-
ul a îodïi, minski, krakkói és szaloniki emlék-
könyvben mindegyik elpusztított zsidó közös-
ségre a „város és anya Izráelben” kifejezéssel
emlékeznek. A 1946 és 1950 között Jeruzsá-
lemben kiadott négykötetes Arim veimmahot be-
jisrael (Városok és anyák Izráelben) címû mun-
kát olyan egykor jelentôs zsidó közösségnek
szentelik, mint Vilnius, Brodi, Varsó, Krakkó,
Munkács, Budapest, Pozsony, Ungvár, Kis-
marton és Nikolsburg. A mû alcíme (Szent sírkô
azon zsidó közösségek emlékére, amelyeket elpusztítot-
tak a gonoszok és tisztátlanok a világháborúban)
arra mutat rá, hogy ez volt az utolsó fejezet ezen
közösségek hosszú és viharos történetében.1

Sok esetben ezek a közösségek hanyatlásnak
indultak még azelôtt, hogy a nácik és a náciz-
mussal együttmûködôk szisztematikusan és
brutálisan pusztítani kezdték volna. A Habs-
burg Birodalom összeomlása, az országhatárok
újrarajzolása és az utódállamok létrejötte gyak-
ran elvágta ezeket a városokat a hagyományos
kapcsolatrendszereiktôl, ennek következmé-
nyeként pedig az itt élô közösségek elvesztették
jelentôségüket. Visszatekintve a 19. századra, a
technikai, társadalmi és jogi fejlôdés ter-
vezetlenül, akaratlanul is kihatott a zsidó kö-
zösségi életre. Például a Habsburg Birodalom-
ban a lakhely és a szabad mozgás korlátozásá-
nak megszüntetése 1848-ban, majd 1861-ben.
Ezek a tények pedig igen fontos mérföldkövek

voltak a zsidó emancipáció történetében. Azon-
ban ezek a törvények gyakran jelentôs gazdasá-
gi és demográfiai hatással voltak az egyes zsidó
közösségekre, mivel sok adófizetô és szabad-
ságvágyó zsidó nem tudott ellenállni a nagyvá-
rosok, de sokszor a közepes városok csábításá-
nak sem. Különösképpen igaz volt ez Morva-
országra, ahol a zsidók elhagyták kisebb
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közösségeiket és Brünnbe, Bécsbe, de még oly-
kor Pestre is elvándoroltak. Morvaország nem
volt egyedülálló ebben a tekintetben, ugyanez a
gyors urbanizációs folyamat zajlott le az egész
európai kontinensen a 19. század második felé-
ben. A 19. században az európai vasúti hálózat
fejlôdése felgyorsította ezt a folyamatot, lecsök-
kent a távolság a nagyváros és a vidék között, a
lakosság egyre mobilisabbá vált.

Ebben az elôadásban Nikolsburggal foglal-
kozom, mely valamikor világhírû talmud-köz-
pont volt, a híres morvaországi fôrabbi székhe-
lye és a 16. századtól kezdve a legnagyobb mor-
vaországi zsidó közösség helysége.2 Nikolsburg
fontos szerepet játszott a magyarországi zsidó-
ság történetében, hiszen a 18. században és a
19. század elején sok nikolsburgi és morvaor-
szági zsidó települt Magyarországra.3 Ráadásul
sok magyar zsidó fiatal tanult a nikolsburgi jesi-
vában, fôleg a 19. század elsô felében.4 Azonban
Csehszlovákia 1918-as megalakulásakor ez a
morvaországi város – melyet ma Mikulov néven
ismerünk – már csak saját maga árnyéka volt.
1851-ben a várost elhagyta az utolsó Nikols-
burgban székelô morvaországi fôrabbi, és a ni-
kolsburgi zsidó közösség elvesztette 300 éves
vezetô szerepét. 1856-ban a híres nikolsburgi
jesiva, melyet korábban olyan híres fôrabbik
irányítottak, mint Menachem Mendel Kroch-
mal, Samuel Shmelke Horowitz, Mordechai
Benet és Samson Raphael Hirsch, örökre be-
zárta a kapuit. 1857-tôl a helyi zsidó közösség
folyamatos hanyatlásnak indult. 1857 és 1869
között felére csökkent a közösség létszáma, a
korábbi 3680-ról 1500-ra, 1880-ban 1213-ra,
1890-ben 900-ra, 1921-ben 573-ra és 1930-ban
437-re.5 A 12 egykori zsinagógából 1868-ban

mindössze öt mûködött, és az elsô világháború
elôtt már csak kettô. A huszadik század elején
az egykori fénykor legszembetûnôbb jele a zsi-
dó temetô volt, amit héberül az „élet házának”
neveznek. A temetô tanúskodott ennek az ek-
kor már kevésbé jelentôs közösségnek hajdani
vezetô szerepérôl.

Nikolsburg sorsa a fent említett okokkal füg-
gött össze. Nikolsburg a Bécs és Brünn közötti
kereskedelmi útvonalon helyezkedett el, és
mindaddig, amíg szekereken bonyolították mind
a kereskedelmet, mind pedig az utazást, a város
fekvése gazdaságilag elônyösnek számított.
Azonban az 1839-ben megnyitott Bécs–Brünn
vasútvonal elkerülte Nikolsburgot, és a város
gazdasági jelentôsége radikálisan csökkent. Az
1848-as forradalom véget vetett a zsidókat sújtó
lakóhely-korlátozásnak, amely korábban a mor-
vaországi zsidókat arra kényszerítette, hogy 52
kis- és közepes méretû városban éljenek, és vé-
get vetett annak a rendeletnek is, amely kizárta
ôket a szabad királyi városokból. A szabad köl-
tözés jogának biztosítása azt jelentette, hogy a
nikolsburgi és más morvaországi zsidók szaba-
don letelepedhettek a nagyvárosokban, például
Brünnben, amit a korábbi századokban nem te-
hettek meg. Ez azzal is járt, hogy a morvaorszá-
gi zsidóság fokozatosan az új zsidó települések-
ben összpontosult, különösen Brünnben és
Bécsben. 1848 és 1857 között a brünni zsidó la-
kosság száma ötszörösére emelkedett, 445-rôl
2230-ra. 1869-ben Brünn a 4505 zsidó lakosával
a legnagyobb közösséget jelentette, Morvaor-
szág összes zsidó polgárának 11 százalékát.
(1848-ban közel ennyi volt a nikolsburgi zsidó-
ság aránya.)6 Bécsben a morvaországi születésû
zsidóság száma még ennél is magasabb volt,
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1869-ben 7929, a város teljes zsidó lakosságának
20 százaléka.7 Tehát az akkoriban legnagyobb
„morvaországi” zsidó közösség a császárváros-
ban élt. Ahogy Löw Lipót szegedi fôrabbi meg-
jegyezte az 1860-as években: „Úgy tûnik, hogy
Nikolsburg feladta évszázados vezetô szerepét
[a morvaországi zsidó közösségek között].”8

Az évszázados vezetô szerep tárgyi emlékei
azonnal feltûnnek bárki számára, aki Nikols-
burg utcáin sétál, fôként, ha a zsidó negyed
északnyugati sarka felé jár, ahol a zsidó temetô
közel 4000 sírköve 19 180 négyzetméternyi lan-
kás területen fekszik.9 A temetô legmagasabb
pontja a „rabbik dombja”, ahova a nikolsburgi
rabbikat és fôként a fôrabbikat temették. A 18.
századi lengyel kabbalista, Samuel Shmelke
Horowitz fôrabbi sírja is itt található, akinek az
1773-as nikolsburgi megérkezése állítólag véget
vetett az aszálynak. A sírja még a mai napig is
zarándokhely. Mordechai Benet fôrabbi sírja is
itt fekszik. Amikor Karlsbadban elhunyt 1829-
ben, hatalmas vita robbant ki, hogy hova is te-
messék. Elôször a Karlsbad közelében fekvô
Lichtenstadtban temették el, de a nikolsburgi
zsidó közösség közbenjárására végül is sikerült
hazahozni és újratemetni a rabbik dombjára. Bár
teste örök nyugalmat lelt, sírköve azonban nem.
1908-ban a szétporladt sírkô helyére egy meg-
emlékezô szertartás keretében újat helyeztek. 

Az újratemetés egybeesett a nikolsburgi te-
metô iránti érdeklôdés megindulásával. David
Feuchtwang rabbi 1900-ban publikálta a ni-
kolsburgi híres rabbik (és a feleségeik) sírfelira-
taival foglalkozó írását, mivel feladatának tekin-
tette a híres közösség tárgyi emlékeinek doku-
mentálását.10 1903-ban és 1907-ben további
sírfeliratokkal foglalkozó cikkeket jelentetett

meg.11 Feuchtwang tevékenységét Alfred Will-
mann, az utolsó nikolsburgi rabbi folytatta és
további 30 sírfeliratról adott ki publikációt.12

A nikolsburgi temetô sírfeliratainak század-
fordulós dokumentációja egy korabeli nagysza-
bású program része volt. Az érzékelhetô ha-
nyatlás sok morvaországi zsidót a közelmúlt
írásos megörökítésére sarkallt, abból a megfon-
tolásból, hogy az eltûnôben levô világot leg-
alább valamilyen formában megôrizhessék. Pél-
dául a 80 éves Isak Hirsch Weiss a 19. század
végén megjelentette az önéletrajzát, amelyben
tiszteletteljesen emlékezik fiatalkora aktív életû
jesivájára. A jesiva akkor már rég a múlté volt.13

A korabeli történetírás ehhez az önéletíráshoz
hasonlóan elégikus hangulatú, egyrészt dicsôíti
az elmúlt morvaországi zsidó társadalmi és
szellemi életet, másrészt le is zárja a korszakot.
A morvaországi zsidók és zsidó hitközségek a múltban
és a jelenben címû munka, mely 1929-ben Brünn-
ben jelent meg, jó példa erre. A 623 oldalas an-
tológia szerkesztôje a bevezetôben azzal indo-
kolja a könyv megjelentetését, hogy „hamaro-
san a vidéki közösségek véglegesen eltûnnek az
elnéptelenedés és a felbomlás következtében”.
„Az utolsó pillanatban” – folytatja – „mindent el
kell követnünk azért, hogy legalább írásban és
képben a zsidó nép öröksége megmaradjon az
utókornak.”14

Miközben a könyv szerzôi „írásban és kép-
ben” megôrizni kívánják a morvaországi zsidó
közösségek emlékét, mások a zsidó múzeum lét-
rehozásán fáradoztak annak érdekében, hogy
„a kihalófélben lévô zsidó hagyományokat és
kultúrát megmentsék az utókornak, és megis-
mertessék az emberekkel a zsidók jelentôs tet-
teit”.15 Amikor 1992-ben felvetôdött a múzeum-
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alapítás ötlete, a nikolsburgi zsidó közösség ve-
zetôje azt mondta, hogy már csak azért is érde-
mes lenne létrehozni egy múzeumot, mert Ni-
kolsburgban rengeteg a látnivaló, fôleg a zsidó
negyedben és a temetô környékén.16 Eleinte né-
hány morvaországi zsidó kételkedett a terv si-
kerében, mondván a „Csipkerózsika-álmát
alvó” várost elkerülik a fontos kereskedelmi út-
vonalak, és „kívül esik a közélet vérkeringé-
sen”.17 De a múzeum megalapításáért felelôs bi-
zottság kijelölte a múzeum helyét a zsidó ne-
gyedben, és 1936-ban a Sziléziai–Morvaországi
Központi Zsidó Múzeum megnyithatta kapuit.
Ezzel a nikolsburgi zsidó negyed, ami akkorra
már rég nem számított a morvaországi zsidó
élet szívének, a morvaországi zsidó kollektív
emlékezet központjává és az egykori jelentôs
zsidó múlt megôrzôjévé válhatott.

A múzeum nemcsak a morvaországi vidéki
kis közösségek, hanem az 1848 után Bécsbe te-
lepült zsidók tárgyi emlékeit is gyûjtötte. A gyûj -
tésben élen járt a Bécsi Nikolsburgiak Egyesü-
lete, amely egy úgynevezett Propagandakomitét
állított fel. A Propagandakomité tiszteletbeli el-
nöke az a fentebb már említett David Feucht-
wang lett, aki 1892 és 1903 között Nikolsburg
rabbijaként tevékenykedett, és akit 1903-ban
bécsi fôrabbinak választottak.18 A Propaganda-
komité munkáját irányító dr. Siegfried Fehl a
Morvaországból áttelepült zsidóktól, köztük az
1856-ban Freibergben (Příbor) született Sig-
mund Freudtól szerzett tárgyi emlékeket. Freud
támogatásáról biztosította a múzeumot, de mint
egy levélben írta, „nincs birtokomban olyan
tárgy vagy dokumentum, ami a múzeum számá-
ra értékes lehet”. Végül huszonhárom pszicho -
analízissel kapcsolatos könyvet és oklevelet
adományozott a múzeumnak.19

Az 1920-as és 30-as években „a nikolsburgi
zsidó közösséggel szoros kapcsolatban álló” Bé-
csi Nikolsburgiak Egyesülete segített a zsidó te-
metô rendben tartásában – elsôsorban az elsô
világháborúban elesett katonák sírjait gondoz-
ták.20 A két háború között a temetô és a meg-
maradt zsinagógák Nikolsburg páratlan zsidó
történetérôl, az eltûnt morvaországi zsidó fény-
korról és a pezsgô zsidó életrôl tanúskodtak.
A temetô nem csupán a dicsô múltra emlékezte-
tett, hanem ugyanakkor sokak számára a jövô-
re nézve is vigaszt jelentett. Amint Alfred Will-
mann rabbi kissé fellengzôsen írja 1926-ban:
„Évrôl évre termékeny mezôk és napos szôlôhe-
gyek balzsamos édességgel borítják be az »élet
házat«, mintha a Természet maga jelentené ki,
hogy nem létezik örök elmúlás.”21

Willmann szavai visszhangra találtak az
Egyenlôség címû zsidó folyóirat lapjain, ahol
1926 júliusában A nikolsburgi zsidó temetôben cím-
mel cikk jelent meg, mely a következôképpen
kezdôdik:

Nikolsburg! Köddel eltakart múltidôk,
évszázadok titokzatos árnyai, elsárgult kró-
nika, képeskönyv. S még inkább a zsidó
Nikolsburg, misztikus borzalmaival, árny-
képeivel, melyekben egy üldözött nép játs-
sza el a maga tragédiáját. Aki amúgy iga-
zában el akar merülni a múltban, az men-
jen ki a temetôbe. Amit ott lát, az valódi,
egész és hamisítatlan. A lélek megtalálja a
maga egyensúlyát, mert nem lát semmit
abból az alakoskodásból, felemás életbôl,
mely idôközben beköltözött a zsidóságba
és azt valósággal eltorzította. Legelôször
az ôsrégi fal ötlik szemünkbe, mely a régi
városfalhoz hasonló s amelyet a XVII. szá-
zad elején, régi sírkövekbôl emeltek. A szür-
 ke és viharvert falon belül kezdôdik a te-
metô élete, melyben történelem, emberi
tra gédiák, mítoszok, legendák és szájha-
gyományok kelnek új életre.22

A nikolsburgi temetô mitizálása, felmagasz-
tosulása az Egyenlôségben nem meglepô, hiszen
Nikolsburg a magyarországi zsidók számára az
emlékezet tere, a nosztalgia helye mindazoknak,
akik vissza tudják vezetni felmenôiket ebbe az
ir vaem bejisraelbe. Másrészt Nikolsburg Brünn
közelében van, ahol a húszas és harmincas
években a numerus clausus törvény miatt sok
magyar zsidó diák tanult a Német Mûszaki Fô-
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iskolán. Egri Zoltán, aki a numerus clausus mi-
att szintén Brünnben tanult, elkészítette a Mor-
vaországi és Sziléziai Zsidó Központi Múzeum
építészeti tervét. A múzeum 1936-ban nyitotta
meg a kapuit, de a müncheni egyezmény miatt
két év múlva be is zárt. 

Egri Zoltán szerencsésen túlvészelte a holo-
kausztot, és folytatta építészeti pályáját a máso-
dik világháború után.23 Nikolsburg zsidóságá-
nak azonban sokkal tragikusabb sorsa volt.
A legtöbbjüket végzetesen deportálták 1941 és
1942-ben, késôbb pedig már a temetôre sem volt
szükség többé. A történelem iróniája az, hogy az
utolsók között 21 magyar zsidót temettek itt el,
akik a nikolsburgi téglagyárban végeztek kény-
szermunkát. 1945. április 15-én egy náci mun-
kafelügyelô lelôtte ôket, és a nikolsburgi zsidó
temetôben temették el mindannyiukat.24 Zichro-
nam livracha (Emlékük legyen áldott).
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kulov. Mikulov, 2000. Soňa Nezhhodová: Židovský Mi-
kulov. Brno, 2006.

3 A Magyarországra áttelepült morvaországi zsidókról
lásd: Marton Ernô: A Magyar Zsidóság Családfája. Ko-
lozsvár, 1941. Grünwald Fülöp és Scheiber Sándor:
Adalékok a Magyar Zsidóság Településtörténetéhez a
XVIII. század elsô felében. In: Magyar-Zsidó Oklevéltár
7. 1963, 5–48.

4 A nikolsburgi jesivában tanuló magyar rabbik közé tar-
tozott Taub Izsák Ezékiel (1751–1821), a nagykállói
„csodarabbi”; Schwab Arszlán (Löb) (1794–1857), pesti
fôrabbi; Schnitzer Armín (1836–1918), komáromi fôrab-
bi; Kayserling Meyer (1829–1905), a Dohány utcai tem-
plom második fôrabbija és német nyelvû hitszónoka.

5 Jaroslav Klenovský: Historic Sites of Jewish Mikulov.
Mikulov, 2000, 12.

6 Moritz Brünner: Geschichte der Juden in Brünn. In:
Hugo Gold (szerk.): Die Juden und Judengemeinden
Mährens in Vergangenheit und Gegenwart. Brünn, 1929, 158.

7 Israel Jeiteles: Die Kultusgemeinde der Israeliten in Wien
mit Benützung des statistischen Volkszählungsoperates v. J.
1869. Wien, 1873, 54–55.

8 Leopold Löw: Das Mährische Landesrabbinat. In: Ben
Chananja, 1861/3. 19.
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